

и готовой продукции (работ, услуг)», «Организация первичного учета затрат» и «Организация первичного учета готовой продукции (работ, услуг)» и доцент Шумакова Оксана Викторовна, которая раскрыла понятие документооборота, его значимость в разделе «Организация документооборота в сельскохозяйственных организациях». Авторами совместно был рассмотрен вопрос о методике заполнения первичной документации по учету затрат в растениеводстве, животноводстве, промышленном и вспомогательных производствах, общехозяйственных и общепроизводственных расходах, освещена современная методика составления документооборота в сельскохозяйственных организациях, совместно написаны предисловие, введение, вопросы для самоконтроля, заключение, глоссарий, приложения, список рекомендуемой литературы.

Авторы надеются на то, что предлагаемое учебно-методическое пособие окажет помощь в изучении указанных дисциплин, и просят читателей направлять отзывы по электронной почте: ShumakovaOV@mail.ru или обращаться по адресу: 644008, г. Омск, ул. Физкультурная, 8е.

**СРАВНИТЕЛЬНЫЙ АНАЛИЗ  
ИННОВАЦИОННОЙ АКТИВНОСТИ  
СУБЪЕКТОВ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
(коллективная монография)**

Белоусова О.М.

*Финансовый университет при Правительстве  
Российской Федерации, Химки,  
e-mail: OBelousova@fa.ru*

Под научной редакцией д.э.н., профессора О.М. Белоусовой.

В монографии представлены новые подходы к измерению инновационной активности субъектов Российской Федерации в контуре развития региональной инновационной системы Федеративного государства.

Практическое значение исследования состоит в разработке предложений государственного управления мониторингом инновационной активности регионов России. В работе также проведен сравнительный анализ данных, полученных по методике «Оценка влияния выделенных экспертным путем факторов на результативность инновационной деятельности» и методике Минэкономразвития оценки инновационной активности субъектов Российской Федерации, предложены критерии оценки уровня инновационного развития субъекта Российской Федерации.

На основании настоящих общих выводов и предложений были подготовлены предложения для федеральных и региональных органов власти и управления (Минэкономразвития РФ, Минфин РФ, Минрегион РФ, Агентство стра-

тегических инициатив) по формированию конкретных шагов в сфере государственного управления мониторингом инновационной активности регионов Российской Федерации; законодательного обеспечения инновационной деятельности; развитии методологии оценки инновационной активности субъектов РФ.

Содержащиеся в исследовании научные выводы и предложения могут послужить основой по совершенствованию мониторинга нормативно-правовой базы оценки инновационной активности субъекта Российской Федерации, гражданско-правовых изысканий в сфере более точного определения категорий «инновация», «инновационная активность».

Современная ситуация в инновационной сфере требует новых подходов к измерению параметров инновационной активности субъектов Российской Федерации в контуре развития региональной инновационной системы. В современных условиях оценка инновационной деятельности на уровне регионов, предопределяет эффективность анализа инновационного процесса на уровне федерального центра.

Проблемы, связанные с инновационным развитием регионов находят свое отражение в современных исследованиях. Это связано с тем, что в современных экономических условиях одним из конкурентных преимуществ региона является его инновационная активность. Мониторинг субъектов инновационной деятельности на территориальном уровне в настоящее время вышел за пределы сферы чисто научного исследования и приобрел характер проблемы предоставления качественной управленческой информации.

Таким образом, представленные результаты коллективной работы исследователей, по одной из важных проблем в области экономики – инновационному развитию региональных инновационных систем, являются актуальными, и заключается в необходимости исследования методологических аспектов инновационной активности субъектов Российской Федерации, на основе анализа:

- факторов и условий, оказывающих влияние на эффективность инновационного процесса в экономике региона;

- состояния инновационного потенциала как базиса формирования региональной инновационной системы;

- макроэкономических показателей, определяющих состояние инновационного процесса в регионе.

Научная новизна исследования в целом состоит в обосновании нового подхода к оценке инновационной активности субъекта Российской Федерации в контуре макроэкономических преобразований региональной экономики в России в целях экономического роста.

Конкретное приращение научного знания, полученное в ходе выполнения научно-исследовательской работы состоит в следующем:

– конкретизированы понятия и категории, используемые в инновационном процессе экономики региона: «инновация», «инновационная деятельность», «инновационная инфраструктура»; выявлены признаки инновации.

– выявлены различия в методологических подходах формирования системы статистических показателей инновационной активности в России и за рубежом и сформулированы требования к построению системы статистических показателей (научно-технической и инновационной деятельности).

– внесены предложения по организации регионального Форсайта в развитии методологии оценки, прогнозирования и моделирования состояния региональной инновационной системы (РИС).

– разработана методология оценки влияния выделенных экспертным путем факторов на результативность инновационной деятельности региона, которая заключается в следующем: предложено применение факторного анализа для получения экспертным путем достоверных и обоснованных показателей, что позволит применить естественным методом сравнение входных и выходных данных, оказывающих влияние на инновационную активность региона

Практические результаты работы заключаются в следующем:

– проведен сравнительный анализ данных, полученных по методике «Оценка влияния выделенных экспертным путем факторов на результативность инновационной деятельности» и методике Минэкономразвития инновационной активности субъектов Российской Федерации.

– выявлены тенденции и проведен анализ регионального законодательства в сфере формирования инновационной политики инновационной деятельности.

– разработаны предложения в сфере государственного управления мониторингом инновационной активности регионов России; обоснованы предложения по совершенствованию мониторинга нормативно-правовой базы оценки инновационной активности субъекта Российской Федерации.

– предложены изменения в нормативно-правовые акты российской Федерации в части уточнения стратегии инновационного развития субъектов Российской Федерации.

– предложены критерии оценки уровня инновационного развития субъекта Российской Федерации.

Основные теоретические и методологические положения, результаты проведенных исследований, выводы и практические рекомендации, содержащиеся в монографии, научно аргументированы и обоснованы, обеспечиваются ее теоретико-методологической проработанностью,

применением системного подхода и экономико-математических методов в процессе получения и анализа результатов.

### **ЦЕНООБРАЗОВАНИЕ: ТЕОРИЯ И ПРАКТИКА (учебно-методическое пособие)**

Васюхин О.В.

*Санкт-Петербургский национальный  
исследовательский университет, Санкт-Петербург,  
e-mail: prof-vov52@mail.ru*

В настоящее время в Российской Федерации довольно прочно утвердились рыночные отношения практически во всех отраслях национальной экономики. Началом этого процесса многие экономисты небезосновательно считают введение либерализации цен в 1992 году. Последнее означало, что на смену плановому ценообразованию и жёсткому регулированию цен со стороны государства пришло рыночное конкурентное ценообразование. Такой переход поставил многие предприятия в непривычные для них условия рынка. При этом руководители предприятий лишились основных отработанных десятилетиями рычагов управления и критериев ведения хозяйственной деятельности.

В новых условиях именно цена товара оказалась тем рычагом экономического механизма, от которого во многом стало зависеть благополучие предприятия, размеры его доходов и расходов, положение относительно конкурентов и многое другое. Необычным для корпуса высшего менеджмента стало и то, что цена оказалась управляемым параметром. Однако методология формирования цены и методы управления этим параметром в прошлой планово-распределительной экономике на уровне предприятия не исследовались, а значит и не реализовывались.

В условиях действия рыночных отношений цена является важнейшей экономической категорией, оказывающей влияние на экономическое положение всех субъектов хозяйствования от отдельных физических лиц до предприятия и государства в целом. Без отлаженной системы цен и ценообразования невозможно регулирование и саморегулирование национальной экономики.

Кроме того, цена является одним из основных параметров конкурентоспособности продукции предприятия товаропроизводителя. От того насколько правильно его руководство определяет свою ценовую политику, выбирает ценовую стратегию, обосновывает рыночную цену своей продукции, во многом зависит его конкурентное, а значит и экономическое положение. Поэтому, знание механизма ценообразования, методов установления и регулирования цен на производимые товары определяют реалистичность достижения как краткосрочных, так и долгосрочных финансово-экономических результатов предпринимательской деятельности.